

海口高新技术产业 高质量充分就业研究



日前召开的市委十四届八次全会提出,强化规划引领支撑,绘好民生事业发展蓝图, 促进高质量充分就业,推动主导产业补链延链、优化升级,坚持产城融合一体推进,打造更 多都市型产业创新载体,持续拓展就业空间。就业是民生之本,高新技术产业作为知识技

术密集型产业,是吸纳就业的重要领域,更是推动产业升级、实现高质量发展、提升群众获得感的关键力量。深入研 究其高质量充分就业问题,具有重要现实意义。

海口高新技术产业就业现状

就业规模持续扩大。伴随产业快速发 展,高新技术产业成为海口吸纳就业的重要 增长点。以海口国家高新区为例,企业用工 需求旺盛,2025年上半年众多企业持续发 布招聘信息,涵盖研发科学家、技术工程师、 生产操作工等多类岗位,充分体现了产业的 就业吸纳潜力。

就业结构特点鲜明。学历层次方面,对 高学历人才需求大。生物医药、数字经济等 领域核心研发岗位普遍要求硕士及以上学 历,博士或海外背景优先;技能要求方面,大 量需要专业技能人才。如新能源汽车维修、 人工智能数据标注等岗位;岗位类型方面, 呈现多元化结构,包括高要求的研发创新 岗、技术应用岗以及生产操作岗。

就业质量整体向好但存在差距。从薪 资待遇看,整体高于全市平均水平,研发岗 普遍提供"基本薪资+业绩奖励+期权"等 有竞争力的组合;技能岗操作工薪资多在 4000-6000元/月,含社保公积金及福利。 从工作环境看,多数企业注重提供现代化、 舒适的工作和研发环境;从发展机会看,企 业普遍重视员工培训与晋升渠道建设,但 相比发达地区,在吸引顶尖人才的薪酬竞 争力、高端科研资源配套方面仍有不足,技 能人才培养速度与质量尚难完全匹配产业 高速发展需求。

影响高质量充分就业的关键因素

产业发展维度。海口高新技术产业尽 管增长迅速,但产业规模还有待提升,如 2024年海口国家高新区工业总产值达 514.7亿元,但与先进地区相比规模仍较 小,企业总量有限,制约岗位供给数量。海 口高新技术产业结构升级导致需求变化较 大,产业向高端化、智能化迈进,对高端技 术人才需求激增,低端岗位缩减,易引发结 构性失业风险。另外,海口高新技术产业 集群效应未充分发挥,产业链上下游协同 不足,企业间关联度有待提升,影响就业规 模扩张与稳定性。

人才供给维度。从教育产业匹配度看, 海口各高校部分专业课程更新滞后,新兴领 域课程设置不足,毕业生适应期长。从技能 培养体系看,虽有"海南新能源汽修师"等品 牌实训基地,但整体在实训设备、师资力量、 培养层次多样性上仍有短板。从吸引人才、 留住人才方面看,薪酬、发展机会、生活配套 等与发达地区仍有差距,导致部分高素质人 才外流,影响企业创新与产业升级。

政策环境维度。目前现有就业政策精准 度有待提高,现有政策对高端人才在住房、子 女教育等方面的吸引力不足;针对不同岗位 的差异化支持需细化。部分创新创业政策落 地难,扶持资金申请流程繁琐、审批周期长; 知识产权保护执行力度不够,从侧面影响了 企业的创新信心与活力,海口需进一步提高 行政审批效率、加强基础设施建设。

促进高质量充分就业的对策建议

推动产业持续健康发展,夯实就业根 基。首先,强化招商引资,壮大产业规模, 落实优化营商环境要求,制定更富吸引力 的产业政策,重点吸引华为、腾讯等头部企 业在海口设立高能级研发中心或生产基 地,创造更多优质岗位。第二,加速结构优 化升级,引导产业向高端化、智能化、绿色 化发展。生物医药聚焦创新药、高端器械, 数字经济发力AI、区块链、云计算,创造高 附加值岗位,提升就业质量。第三,打造高 竞争力产业集群,以海口国家高新区等为 核心,深化生物医药等重点产业集群建设, 加强产业链协作与资源共享,增强就业稳 定性与吸纳能力。

优化人才培养与供给体系,精准对接需 求。首先,深化产教融合,贯彻提升公共服 务要求,推动高校紧密对接产业需求,动态 调整专业与课程,大力推广订单式培养、联 合实验室、深度实习实训。其次,健全技能 人才培养体系,加大投入,升级"海南新能源 汽修师""椰岛飞手"等劳务品牌实训基地设 备与师资。鼓励社会力量参与,开展多元 化、高质量技能培训项目。最后,实施更积 极的人才政策,增强群众获得感,显著提升 高端人才薪酬待遇及生活补贴。加快建设 人才公寓,提供优惠租赁,设立人才子女教 育专项基金。完善人才评价晋升机制,构建 事业留人、环境留人、感情留人的良好生态。

完善政策支持与服务保障,优化就业生 态。首先,提升就业政策精准度与效能,针 对高端研发人才、技能人才等不同群体制定 差异化、可操作的支持政策。简化流程,提 高兑现效率,确保政策红利直达企业和劳动 者。第二,打通创新创业政策落地"最后一 公里",建立线上一站式申办平台,大幅简化 流程、缩短审批周期。强化知识产权全链条 保护,严厉打击侵权,营造鼓励创新、保护创 造的良好环境,激发市场活力。最后,持续 优化营商环境,深化"一网通办""最多跑一 次"改革,提升政府服务效能。加快补齐交 通、医疗、教育等公共服务短板,为企业和人 才提供宜居宜业的高品质环境,增强海口的 竞争力和吸引力。

[作者系海南省中国特色社会主义理论 体系研究中心分中心特约研究员,单位为中 共海口市委党校,本文系2025年度海南省 党校(行政学院社会主义学院)系统课题:海 南自由贸易港建设背景下高新技术产业人 力资源开发研究(DXXTKT2025-03)阶 段性成果]

海南苗族音乐绽放民族之光



海南苗族音乐作为海南岛独特的民族文化瑰宝,承载着苗族人民悠久的历史和深厚的情感 它不仅是一种艺术表现形式,更是苗族人民智慧的结晶和民族精神的象征。在当代社会,海南苗 族音乐在传承与创新中不断绽放光芒,成为海南乃至全国民族文化的重要组成部分。

海南苗族音乐的历史渊源

海南苗族民歌主要产生并流传于海南 中部的环五指山苗族聚居地区。海南苗族 大约在明朝嘉靖、万历年间由广西、贵州一 带作为兵士被朝廷征调而来,后军队解散而 定居海南,至今已在海南这块土地上繁衍了 400余年。由于历史与地域等因素,海南苗 族民歌与内地苗族民歌风格迥异,形成了不 同于内地苗族民歌的鲜明艺术特色和民族 风格。苗族人民在生产生活中创造了丰富 的民歌,这些民歌不仅记录了苗族人民的历 史传统、生活习俗,还表达了他们的思想感 情和审美观念。

海南苗族音乐的艺术特色

海南苗族音乐以其独特的艺术特色 和民族风格在中华民歌之林中独树一 帜。海南苗族民歌内容丰富、题材广泛, 主要包括叙事歌、祭典歌、礼俗歌和爱情 歌等。叙事歌如《盘皇歌》《水淹歌》《论皇 歌》等,讲述了苗族的历史传说和神话故 事;祭典歌如《祝神歌》《坛官歌》《灶王歌》 等,用于祭祀灶神、天神、坛官等神灵;礼 俗歌如《迎亲歌》《神农土地送禾回》等,反 映了苗族人民的迎春、迎神、饮酒等生活 习俗;爱情歌则是苗族青年男女谈情说 爱、挑选如意情人的重要形式,如《女思男 歌》《相思歌》《盼郎歌》等,旋律柔和、优 美、抒情,体现了青年男女对美满婚姻、甜 蜜爱情的追求和向往。

在韵律上,海南苗族民歌歌词以七言四 句为一节,用苗语押韵,结构严谨、格律统 一,具有鲜明的艺术特色和民族风格。其曲 调虽然单一,却优美冗长,往往一首叙事歌 可以唱上三天三夜。海南苗族民歌的演唱 艺术以质朴、爽朗著称,心想即为口唱,是来 自大自然的原生态歌唱,蕴含着苗族人民对

自然、社会与人生的审美评价,体现了苗族 人民朴素的审美意识和美学观点。

海南苗族音乐的传承现状

随着现代社会发展和全球化冲击,海 南苗族音乐传承面临着诸多挑战。一方 面,随着现代科技和大众传媒的快速发展, 年轻一代苗族人更多地接触到了流行音乐 和外来文化,对苗族音乐的兴趣和认同感 逐渐减弱;另一方面,由于苗族传统社会结 构改变,家庭和社区对音乐传承的重视程 度下降,导致苗族音乐的传承链条出现断 裂。海南苗族民歌在海南流传至少已有 400多年,于2011年入选第四批海南省级 非物质文化遗产名录。尽管这为海南苗族 音乐的传承与保护提供了有力的支持和保 障,但海南苗族音乐的传承仍然面临着诸 多挑战。海南苗族音乐的传承方式主要为 口耳相传,通过老一辈艺术家和民间艺人 的传授,使苗族音乐得以代代相传。同时, 一些苗族地区的学校也将苗族音乐纳入教 学内容,通过教育的方式培养新一代传承 人,苗族地区的文化活动和节庆也成了苗 族音乐传承的重要平台。

海南苗族音乐的传承工作仍在积极开 展。一方面,相关部门高度重视非物质文 化遗产的保护和传承工作,加大资金投入 并提供政策支撑;另一方面,苗族音乐的传 承者们也通过舞台表演、音乐节、传统仪式 等形式,将苗族音乐推向公众视野,提高苗 族音乐的知名度和认可度。一些文化工作 者和音乐家也积极投身到苗族音乐的传承 和创新工作中,他们通过深入苗族聚居地 区进行田野调查,收集、整理苗族民歌和民 间器乐曲,并将其与现代音乐元素相结合, 创作出具有时代感和创新性的苗族音乐作 品,为苗族音乐的传承和发展注入了新的

活力。

海南苗族音乐的创新实践

在当代社会,创新是传统文化传承的关 键。海南苗族音乐在传承中不断创新,走出 了一条具有海南特色的民族音乐发展之 路。一方面,苗族音乐的传承者们将传统苗 族音乐与现代音乐元素相结合,创作出具有 时代感和创新性的苗族音乐作品。这些作 品不仅保留了苗族音乐的传统特色,还融入 了现代音乐的节奏、编曲和演唱技巧,使苗 族音乐更加符合现代人的审美需求。另一 方面,海南苗族音乐的创新还体现在其传播 方式的多样化上。除了传统的舞台表演和 音乐节等形式外,苗族音乐还通过电视、广 播、互联网等现代传媒手段进行传播和推 广,特别是随着互联网的发展和普及,越来 越多苗族音乐作品通过网络平台走向全国 乃至全世界,得到更多人的了解和喜爱。

海南苗族音乐的创新还体现在其与其 他民族文化的交流和融合上。海南是一个 多民族聚居的地区,苗族音乐在与其他民 族文化的交流和融合中不断汲取新的营养 和灵感。例如,苗族音乐与黎族音乐的交 流和融合产生了许多具有独特魅力的音乐 作品,这些作品不仅丰富了苗族音乐的内 涵和外延,还促进了不同民族文化之间的 理解和尊重。

海南苗族音乐对民族文化的影响

海南苗族音乐作为苗族文化的重要组 成部分,对苗族人民的精神生活和民族文化 传承产生了深远影响。一方面,海南苗族音 乐是苗族人民精神生活的重要寄托。苗族 人民在生产生活中创造了丰富的民歌和民 间器乐曲,通过演唱和聆听这些音乐作品, 苗族人民能够感受到彼此之间的情感联系 和文化认同,增强民族自豪感和凝聚力。另 一方面,海南苗族音乐对苗族文化的传承和

发展也起到了积极的推动作用。苗族音乐 作为苗族文化的重要载体,通过演唱、教学 和传播等方式,将苗族的历史传统、生活习 俗和思想感情传递给下一代。同时,苗族音 乐的创新和发展也为苗族文化的传承注入 了新的活力和动力,使苗族文化在现代社会

中焕发出新的生机和活力。 海南苗族音乐还对海南乃至全国的民 族文化多样性和文化繁荣产生了积极的影 响。海南苗族音乐以其独特的艺术特色和 民族风格丰富了中华民族的音乐宝库,为中 华文化的传承和发展做出了积极贡献。同 时,海南苗族音乐的创新和发展也为其他民 族文化的传承和创新提供了有益的借鉴和

海南苗族音乐作为海南岛独特的民族 文化瑰宝,承载着苗族人民悠久的历史和深 厚的情感。在当代社会,海南苗族音乐在传 承与创新中不断绽放光芒,成为海南乃至全 国民族文化的重要组成部分。通过对其历 史渊源、艺术特色、传承现状、创新实践以及 对民族文化的影响等方面进行深入探讨,我 们可以更加全面地了解海南苗族音乐的独 特魅力和价值所在。

展望未来,海南苗族音乐的传承与发展 仍然任重而道远。我们需要继续加强非物 质文化遗产的保护和传承工作,加大对苗族 音乐的投入和支持力度;同时,我们也需要 积极推动苗族音乐创新和发展,将其与现代 音乐元素相结合,创作出更多与时代发展同 频共振的苗族音乐作品。只有这样,我们才 能让海南苗族音乐在当代社会中焕发出更 加绚丽的光彩,为苗族文化的传承与发展做 出更大的贡献。

[作者单位系海南科技职业大学。本文 系 2024 海南科技职业大学校级科研项目 (课题编号:HKKY2024-94)《民俗文化 视域下黎苗音乐的艺术特征研究》]

明窗笔修

2025年是中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年。回望琼崖 孤岛抗战的峥嵘岁月,广 大妇女在中国共产党的坚 强领导下,于血火淬炼中 实现了从"被压迫者"到"革 命主力军"的伟大蜕变。她 们以坚韧不拔的意志、卓越 的能力和无私奉献的精神, 生动诠释了"巾帼不让须 眉"的时代担当。这段光辉 历史,不仅铭刻着琼崖妇女 的抗战功绩,更蕴藏着中国 共产党成功动员妇女的宝 贵经验与强大精神感召 力。在海南自贸港建设进 入即将全岛封关运作的新 阶段,重温琼崖妇女的抗战 伟绩,汲取其精神养分与动 员智慧,对于激发新时代 自贸港建设中的"半边天" 力量,具有极其重要的历 史启示与现实意义。

崖 港 战 取

琼崖妇女抗战的历史贡献及其精神特质

抗战时期,在党的有效动员与组织下,琼崖妇女以前所未有的广 度与深度投身抗战。首先,在前线战斗方面,琼崖特委组建起女子军 特务连等抗日武装力量。据统计,抗战时期光荣牺牲的琼崖女烈士达 1058人。在抗战宣传方面,在中国共产党领导下,妇女们加入抗日话 剧团、琼总政治部歌剧团等,深入群众宣传党的抗战思想。在后勤补 给方面,广大妇女踊跃响应琼崖特委号召,倾人力物力以支援中共琼 崖抗日部队。在前线支援方面,1943年琼崖抗日独立队共有炊事班 120余个,炊事员800余人,几乎全部由女战士担任。正是有了这样一 支坚强的妇女力量,琼崖抗日根据地才能在艰苦环境中火种不灭、屹

琼崖抗战的血火,淬炼出琼崖妇女鲜明的精神品格,成为琼崖抗 战精神的重要组成部分。这些精神品格集中体现为四个层面:一是 坚韧担当的意志品质,在极端困苦的环境中,琼崖妇女以钢铁之志扛 起重任,成为推动战局发展的重要力量;二是无畏无惧的英雄气概, 面对日伪军残酷扫荡,她们英勇不屈、敢于斗争,用血肉之躯抵挡铜 枪铁弹;三是忠诚奉献的崇高信念,琼崖妇女前仆后继、无畏艰险,用 青春和生命书写了对党和人民的无限忠诚;四是爱国报国的家国情 怀,她们自觉将个人命运与民族前途紧密相连,把生存斗争升华为追 求民族解放的崇高理想。这些可贵的精神特质,不仅为抗战胜利提 供强大的精神动力,更激励我们在新时代新征程中传承红色基因、赓 续精神血脉,为谱写海南高质量发展新篇章贡献力量。

琼崖抗战经验对自贸港妇女工作的启示

琼崖妇女抗战的光辉历史,蕴藏着启迪当下的实践智慧。其在 思想引领、组织动员、激发妇女力量等方面的历史经验,为当今海南 自贸港妇女工作的开展提供了重要的方法论指引。其一,融合思想 实践,推动妇女能力跃升。抗战时期,党开办妇女夜校、识字班、妇运 班等,传播党的理论、路线与方针政策,同时让妇女通过参加妇救会、 妇运班等各类组织,使其思想转变能够在抗战实践中得到展现。当 下妇女的教育培养也亟需将思想引导与实践锻炼相结合,形成立体 化培养体系,使妇女在深度参与自贸港建设进程中实现能力跃升与 自我价值的充分彰显。其二,完善组织方式,汇聚妇女群体力量。党 在琼崖抗战中先后组建起女子特务连、妇救会、妇委会等组织,将妇 女星火力量凝聚成燎原之火。现如今,加快推进自贸港建设过程中 应建立起更为完善的组织方式,最大限度凝聚各界妇女的智慧与力 量。其三,筑牢主体意识,激发妇女内生动力。充分尊重妇女主体性 是激发妇女内生动力的重要方式,党采取思想感化、文化感染等潜移 默化的方式动员妇女参与抗战。尊重信任妇女,将妇女视为独立个 体,并让其在抗战中担任关键职能。新时代海南自贸港发展路上,应 充分重视、信任妇女力量,尊重妇女主体地位,从制度、文化等多个层 面为妇女施展才华创造更好的发展条件。

自贸港建设中焕发妇女力量的实践路径

历史昭示未来,传承催生力量。要充分激发妇女投身自贸港建 设的内生动力,必须在传承中创新,在实践中发展,走出一条具有时 代特征、海南特色的妇女发展新路径。一要强化妇女思想引领,筑牢 自贸港建设精神根基。为顺应自贸港建设的新发展需要,应进一步 深化对妇女的思想政治引领,增强其责任感和使命感。在此基础上, 构建多层次、全覆盖的技能培训体系,从数字经济、外语、法律、管理 等多领域入手提升妇女综合素质。二要创新妇女组织机制,构建全 方位服务支撑体系。持续推动妇联组织功能优化升级,积极向自贸 港建设中出现的新业态、新领域、新群体拓展覆盖,同时大力发展专 业化、国际化的女性社会组织,加快形成多元协同、开放包容的现代 化服务格局。同时充分利用数字技术,针对不同女性群体的发展需 求,提供精细化、差异化的政策与服务支持。三要优化妇女发展环 境,营造干事创业良好氛围。应大力宣传自贸港建设中涌现的巾帼 建功故事,深入挖掘琼崖妇女红色精神与自贸港开拓创新、包容开放 时代精神的契合点,打造具有海南特色和影响力的巾帼文化品牌。

八秩光阴,精神永存。站在新的历史起点上,我们要深刻领悟党 动员琼崖妇女的历史智慧,传承其坚韧担当、无畏无惧、忠诚奉献、爱 国爱家的精神内核,最大程度激发新时代海南妇女的积极性、主动 性、创造性,让琼崖巾帼精神的火炬在自贸港建设宏伟实践中熊熊燃 烧,书写无愧于时代的崭新华章!

[作者陈嘉祥单位为华南师范大学马克思主义学院;林婉怡单位 为海南大学马克思主义学院。本文系国家社科基金重点项目"中国共 产党创建史的百年记忆建构研究"(22ADJ004)、国家社科基金重点 项目"中国共产党解决南海争端的话语构建及基本经验研究" (22ADJ014)与海南省哲学社会科学规划课题重大项目"琼崖地方 党组织建设研究"(HNSK(ZD)23-213)的阶段性研究成果]